

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК  
Санкт-Петербургский филиал Института востоковедения

# ИСЛАМ

## на территории бывшей Российской империи

Энциклопедический  
словарь

Под редакцией С.М.Прозорова

Том I



Москва

Издательская фирма «Восточная литература» РАН  
2006

Местные «реформаторы» конца XIX — начала XX в. (джадидисты) и «обновители» ислама советского времени (*муджадидий*) считали Р. действием, противоречащим *шари'ату* и используемым шарлатанами с целью заработать на невежестве простых людей — за них, по их мнению, кроется еще один из недопустимых способов «продажи Корана». Еще большее неодобрение (как со стороны «реформаторов», так и со стороны «традиционистов») вызывала и вызывает практика лечения и «изгнания джиннов» так называемыми *бахши*, сопровождающими «исцеление» игрой на музыкальных инструментах (чаще всего ударных), периодиче-

скими выкриками и ритмическими движениями. Такое же отношение у них к действиям бродячих *дарвиший*-каландаров, которые с целью «изгнания джиннов», вселившихся в больного, исполняли вокруг него нечто похожее на «громкий» зикр (*джасх*) с ритуальным танцем (*ракс*).

В настоящее время Р. сохраняет свою популярность в регионе.

Лит-ра: Мухаммад Йусуф Байани. Шаджара-йи Хваразм-шах. Рук. ИВ АН РУз, № 9596, л. 496а; 'Адил, Мухий ад-дин Нассар. Ар-Рукайа мин ал-джанн ва-мин 'айн ал-инсан. Танта, 1991; полевые исследования авторов.

Б. Б., М. Кам.



**Сагана** — однокамерное наземное либо полуподземное могильное сооружение из жженого или сырцового кирпича, со сводчатым или плоским перекрытием. Этимология слова не вполне ясна; в документах (*вакф-нама*) и некоторых позднейших сочинениях местных авторов встречается форма *сакана* (с *каф* вместо *г*). В Бухаре С. ориентированы по линии север—юг, изголовье — на севере, с отклонением до 3–7 градусов на запад, реже — на восток. В X<sup>в</sup> аризме/Хорезме, где направление *киблы* иное (юго—юго-запад), С. соответственно ориентированы по линии запад—восток (изголовье — на западе); все С. здесь наземные. Средние параметры: погребальная камера — от 2 до 2,5 м в длину, ширина 0,7–1,5 м, высота 0,8–1,4 м. По сути — это однокамерные дахмы упрощенной конструкции, утратившие площадку для установки надгробий.

С. предназначены для одиночных погребений, хотя известны случаи подхоронений (например, мать + незамужняя дочь, отец + бездетный сын), когда кости предшествующего покойника сдвигались в северо-восточный (Бухара) либо в северо-западный (Хорезм) углы. Редкий случай — С. для супружеских пар, они разделены в интерьере

стенкой. Часто встречаются несколько пристроенных друг к другу С. (до 12 и более в ряду), предназначенных для семейных захоронений. Известны полые С., возведенные над погребальными камерами классических регламентированных конструкций: впускная яма (*шакк*, *хуфра*) с подбоем (*лахд*) для погребального ящика.

Известно, что С. строились впрок; некоторые зажиточные люди покупали небольшие участки на *мазарах* и оплачивали строительство нескольких (а иногда и нескольких десятков) С., часть которых передавалась безвозмездно тем, кто не в состоянии был позаботиться о месте своего будущего погребения. Такие акты добровольных похертвований официально оформлялись в виде документов (*вакф-нама*). Традиция строительства С. впрок продолжается и поныне.

Самые ранние С. относятся к X–XI вв., но не исключена и более ранняя дата. Некоторые средневековые богословы, а также современные местные знатоки *шари'ата* (например, преподаватель *мадрасы* Мир-и 'Араб — 'Абд ал-Гафур Рауфи ал-Бухари), отмечая появление особой конструкции погребений в Бухаре и Хорезме, объясняют это тем, что в этих регионах почва содержит зна-



*Сагана и дахмы начала XX в. Некрополь Чхар Бакр (Бухара).*

Фото А.Самойленко

чительное количество солей, под воздействием которых разлагаются даже кости покойников. Между тем, согласно представлениям суннитов о Судном дне и воскресении (*йаум ал-кайама*), «кости покойников вновь обрастут плотью», чтобы умершие представили «на суд Божий». Отсюда и стремление изолировать костяк от соленой почвы: на дно С. стелили камышовую циновку (*буира, чийа*), которая довольно устойчива к воздействию солей и влаги. В Хорезме, где концентрация почвенных солей самая высокая в регионе, С. возводят на особых платформах из стволов туловника или местной разновидности карагача (*гуджум*) с камышовыми настилами. В настоящее время камышовые подстилки часто заменяют промышленным рубероидом. До сих пор С. остается самым распространенным погребальным сооружением Бухары и Хорезма. На больших некрополях (например, Хазрат-и Имом в Бухаре, Шах-и Мардан в Хиве) существуют специальные бригады, занимающиеся возведением С.

Лит-ра: ЦГА РУз, фонд И-323, документ № 1245/4; Аминджан Пулат. Бухара, 2, 543–544; Е.Г.Nekrasova. The burial structures at the Chor-Bakr

necropolis near Bukhara from the late 18<sup>th</sup> till the 20<sup>th</sup> centuries // MCRCA. Vol. I, 1996, 369–384.

Б. Б., Е. Н.

**Садат-и Тирмиз** («терmezские сайиды») — клан потомков Пророка, возводящий свою родословную к одному из внуков 4-го шиитского имама Зайн ал-‘абидина ‘Али б. ал-Хусайна (ум. в ал-Мадине/Медине в 710 или 712 г.) — ‘Убайд Аллаху ал-А‘раджу. Внук последнего, ал-Хусайн Абу ‘Абд Аллах, перебрался в Самарканд, а затем в Балх, где его единственный сын, ал-Хасан Абу Мухаммад, был назначен *накибом* («главой» рода). Впоследствии во многих городах Центральной Азии (Балх, Тирмиз/Термез, Марв/Мерв и т.д.) должность *накиба* (или *накиб ан-нукаба*) стала передаваться потомкам этой ветви рода. В обязанности *накиба* входило «управление делами сайидов» города и области, назначение последних на особые сайидские должности, определение достоверности их родословной и на этом основании выдача «охраных грамот», освобождавших их от налогов, и т.п. Это обстоятельство побуждало сайидов (в том числе и